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Abrizoljuk a szabélyos dodekaédert, ha

@) egy laptengelye meréleges az els6 képsikra;
b) egy csucstengelye merdleges az els§ képsikra;
c) egy-egy éltengelye merdleges s képsikokra.

Abrazoliak a szabalyos ikozaédert, ha

a) egy csucstengelye merdleges az elsé képsikra;
b) egy laptengelye meréleges az elsé képsikra;
c) egy éltengelye merdleges az elsé képsikra.

HENGER

2333.

2334.

2335.

2336.

2337.
2338.
2339.

23490.

2341.
2342,

156

.

Bizonyitsuk be, hogy a masodrendii hengert (olyan hengert, melynek ve-
zérgorbéje kipszelet) az alkotoval parhuzamos sik két alkotéban metszi,
egy alkoté mentén érinti, vagy nincs kozos pontja a hengerrel.
Bizonyitsuk be, hogy egy egyenesnek egy hengerrel valé metszéspontjai
rajta vannak az egyenesre illeszkedd tetszSleges sik és a henger metszés-
vonalan. :

Bizonyitsuk be, hogy egy egyenes egy masodrendii hengert (ha annak
nem alkotéja) két pontban metsz, egy pontban érint, vagy nincs kozos
pontja a hengerrel. ~

Bizonyitsuk be, hogy ha egy egyenesnek egy masodrendi henger paldstjé-
val ketténél tobb kozos pontja van, akkor az egyenes alkotéja a hen-
gernek. :

Bizonyitsuk be, hogy egy forgashengernek a sikmetszete ellipszis, ha a
sik nem meréleges és nem parhuzamos a henger alkotéival.

A tér adott pontjan at fektessiink adott masodrendl hengerhez érinté-
sikot.

Adott ket kitérd egyenes és egy sik, tovabbé egy szakasz. Keressiik meg
a két kitérd egyeneshez azt az adott sikkal parhuzamos transzverzalist,
amelynek hossza akkora, mint az adott szakasz. Abrazoljuk, ha az
adatokat a képeivel adtuk meg.

Messiink egy forgashengert két, egyméssal nem parhuzamos sikkal, ame-
lyek egymast nem a henger belsejében metszik. Bizonyitsuk be, hogy a
hengernek a két sik kozé es6 darabja akkora palastfelszin( és térfogati,
mint a két metszet kozéppontjan atmend, az alkotékra merdleges sikok
kozotti darabé. A tovabbiakban a mdasodrendii hengerfelillet két par-
huzamos kormetszete kozé es6 részére vonatkoznak feladataink. Az igy
kapott testet korhengernek, roviden hengernek nevezziilk. A két par-
huzamos kormetszetet alap- és fedGlapnak nevezziik. Egyenes, illetve
ferde hengerrél beszéliink aszerint, hogy az alkoték az alaplap sikjira
merdlegesek vagy nem. Az egyenes henger tengelye az alap- és feddlap
kozéppontjat osszekotd szakasz. Tengelymetszet a tengelyre illeszkedd
sikmetszet.

Hanyszorosa valamely egyenes kiorhenger magassiga az alapsugirnak,
ha a tengelymetszet teriilete megegyezik az alap teriiletével?

Egy ferde henger alkotéja 3,42 m, az alkoténak az alapsikkal bezart
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szoge 32°16°, az alapkor sugara 1,57 m. Mekkora az alapsikra merdleges,
az alapkor és a fedGkor kozéppontjait tartalmazé metszet teriilete?
Az egyenes korhenger

a) alaplapjanak sugara 3 cm, magassaga 5 cm;
b) alaplapjanak sugara 6,5 dm, magassaga 7,9 dm;
c¢) alaplapjanak sugara 72,33 m, magassiga 83,16 m.

Hatarozzuk meg a henger felszinét.

Az egyenes korhenger alaplapjanak keriilete 20,33 ¢cm, a magassignak és
az alaplap sugaranak kulonbsége 11,6 cm. Mekkora a felszine?

Egyenes korhenger felszine 659,6 cm? Ha az alaplap sugarit 4 cm-rel,
a magassagot pedig 3 cm-rel nagyobbitjuk, akkor a feliillete 923,4 cm?-rel
novekszik. Mekkora az alaplap sugara és a magassag?

Egyenes korhenger felszine 21 356,62 cm?, az alaplap sugardnak és a magas-
sagnak aranya 4:5. Mekkora az alaplap sugara és a magassig?

Egyenes korhenger felszine 1111 cm?. Az alaplap sugarénak és a magassig-
nak az osszege 26,8 cm. Mekkora a sugar és a magassig?

Mennyi id6 alatt késziil el egy szakmunkés egy dongaboltozat (fekvd
félhenger) vakolasdval, ha a boltozat 15 m hosszi, és fesztivolsiga
(atmérdje) 5,6 m? (Egy ora alatt 4,5 m2-t vakol be.)

Mennyi badoglemez sziikséges 50 db 12 cm 4tmérgjli, 1 m hosszu kdlyha-
cs6 elkeszitéséhez? (Takarasra szamitsunk 1,5 cm-t.)

Mennyi festék kell egy 6,5 m hossza, 45 cm atmérdjii oszlop befestéséhez,
ha 1 m2re 20 dkg-ot szdmitunk?

Egy 5,6 cm és 7,9 cm oldalu téglalapot egyszer az egyik, majd a masik
oldala koril megforgatunk. Szamitsuk ki a keletkezett hengerek fel-
szinét.

Egyenes korhenger

a) alaplapjanak sugara 3,5 m, magassiga 15 m;
b) alaplapjanak sugara 32,72 dm, magassiga 26,18 dm;
c) alaplapjanak sugara 45,7 cm, magassaga 62,15 cm.

Mekkora a térfogata?

Mekkora a hengeres oszlop paléstjanak felszine és az oszlop térfogata,
ha 4tmér6je 30 m, magassiga 2,8 m?

Egyenes korhenger térfogata V, alaplapjdnak sugara r. Mekkora a magas-
saga?

a) V.= 502572 cm?, r

= 8,7 cm;
b) V = 62 584,84 cm3, r

33,4 m.

Egy 17,8 cm oldali négyzetet forgatunk az egyik oldala koriill. Mekkora
lesz a keletkezett forgasi test felszine és térfogata?

Egy 21,7 em és 36,8 cm oldala téglalapot forgatunk egyszer az egyik,
majd a mésik oldala, végiil az egyik és a mésik szimmetriatengelye koriil.
Hatarozzuk meg a keletkezett testek felszinét és térfogatat.

Egy 26 cm és 33 cm oldala téglalapot kétféleképpen csavarhatunk hen-
gerré. Hogyan aranylik egymashoz ennek a kéc hengernek a térfogata?
Mennyi badog kell annak a henger alaku litermértéknek a készitéséhez,
amely kétszer olyan magas, mint amilyen széles? (Fogéra, hulladékra,
forrasztésra szémitsunk még 209%,-ot.)
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Henger alakt kémény bels sugara 1,5 m, falvastagsiga 0,5 m, a falazata
54,96 m3. Milyen magas a kémény? :
Parafabol késziilt hengerbe, melynek alapkore 36,77 dm sugari, henger
alakt nyildst kell firni gy, hogy ha azt 6lommal toltjiilk ki, a henger
magassdganak feléig meriil ald a vizben. Milyen sugari legyen a nyilds?
(A parafa fajstlya 0,24; az 6lomé 11,33.)

Minden oldalrél zért iires rézhengernek a magassdga 84 cm, falvastag-
sdga 1,2 cm. Milyen nagy az alaplap kiils§ 4tmérgje, ha a tengely merd-
leges 4lldsdnal 60 cm-nyire meriil el a vizben, és ha a fajsilya 8,75?
Milyen vastag az olyan ontottvas hengeres oszlopnak a fala, melynek
keriilete 90 cm, magassiga 3,6 m, silya 650 kp? (Fajsuly: 7,5.)

Tomor henger tengelyével pairhuzamosan fekve uszik a vizen ugy, hogv
félsugarnyira meriil a vizbe. Mekkora a fajsulya?

Korhenger alaku fekv6 kazan belsé 4tméréje 150 cm, hossza 5 m. Mennyi

viz van benne, ha a viz magassiganak — részéig tolti meg?
5

15 e¢m sugaru hengeres fatorzs fekve uszik a vizben, és meriilésének
mélysége 12 cm. Mekkora a fajsilya?

Egy félhenger alaku fateknd (fajsulya: 0,6) sugara 35 cm, hossza 2,5 m,
falvastagsiga 10 cm: Mekkora a teherbirdsa, ha csénaknak haszniljak?
Mennyi viz onthet6 egy egyenes korhenger alaki, a fiigg6leges helyzetbdl
36,57°-nyi szoggel elforditott literes edénybe, ha az edény magassiga az
atmér6 kétszerese?

Egy ferde korhenger alkot6éi 30 cm, az alkoték az alapsikkal 57°28
szoget zdrnak be. Az alaplap sugara 5 cm. Mekkora a henger térfogata?
Egy ferde kérhenger alkot6i 15 dm, az alkot6k az alaplappal 67°34' szoget
zérnak be; az alaplap keriilete a magassidg otszorose. Mekkora a henger
térfogata?

Egy ferde korhenger alkotéi 36 dm, az alkotok az alaplappal 32°48’ sziget
zérnak be, az alaplapra meréleges, az alapkor egy atmérgjén 4tmend met-
szet teriilete 354,5 dm2 Mekkora a henger térfogata?

Abrézoljunk hengert, ha adott a tengely két képe és az alapkor sugara.
Adott a forgashenger tengelye, egyik alkotéja, tovabbé egy egyenes a
két képével. Szerkessziik meg a doféspontok képeit.

Adott a forgashenger tengelye, egyik alkotéja, tovabba egy sik két

egyenesének a képeivel. Szerkesszitk meg a metszésvonal képeit.
Adott a forgdshenger tengelye, egyik alkotdja, tovdbba egy pont a
képeivel. Abrézoljuk a forgishenger adott:pontra illeszkeds érints-
sikjait. '

CSONKA KUP

Adott hdrom, nem egy sikban fekvé, egy ponton d4tmené egyenes. Van-e
olyan forgdskitp, melynek ezek alkotdi?

Bizonyitsuk be, hogy a mésodrendi kupot (olyan kipot, melynek vezér-
gorbéje kipszelet) a kiip csucspontjdn atmend sik két alkotéban metszi,
egy alkoté mentén érinti, vagy a csiicsponton kiviil nincs tébb kozos
pontja a feliilettel.




